

Ковылин Д.А.

Доцент кафедры истории и политологии ОГУ, кандидат исторических наук

СОЦИОКУЛЬТУРНЫЙ АСПЕКТ КООПЕРАТИВНОГО ДВИЖЕНИЯ НА ЮЖНОМ УРАЛЕ В НАЧАЛЕ XX ВЕКА

В статье рассматривается роль кооперации в проведении социальной политики на Южном Урале в начале XX века, ее культурно-просветительная функция. На основе архивных источников автор анализирует социокультурный аспект деятельности потребительской и промысловой кооперации региона, ее вклад в решение социальных проблем в исследуемый период.

Кооперативное движение России в начале XX в. стало неотъемлемой частью социально-экономической жизни российского общества. Кооперация становится не только материальной, но и культурной силой, особой социальной категорией. Ярким подтверждением этому, в частности, является роль кооперации в проведении социальной политики на Южном Урале, ее культурно-просветительская функция.

Просветительная деятельность первых российских кооперативов нашла отражение еще в самодельных кооперативных уставах декабристов, а с принятием правительством Нормального устава в 1897 г. она получила некоторую самостоятельность. В приложении первого параграфа правительственного устава говорилось, что при обществе могут быть «организуемы учреждения, имеющие целью улучшить материальные и нравственные условия жизни членов общества» [1]. Руководствуясь этим документом, кооператоры развернули свою деятельность по созданию школ, библиотек, домов культуры, кружков, народных театров, обществ по самообразованию.

Около 50% потребительских обществ России в начале XX века производили отчисления из прибыли (5% к обороту), распределявшейся в подавляющей части на паи, а также на просветительные цели. 14 потребительских обществ делали отчисления на церковь и церковно-приходские попечительства, 12 – на школы, читальни, библиотеки, 3 – на оказание помощи малоимущим [2].

Мысль о роли кооперации в социальной политике прозвучала уже на I Всероссийском кооперативном съезде 1908 г. в призыве об отчислении в индивидуальные и общественные фонды взаимопомощи, а также на просветительные цели. В Оренбурге 28 декабря 1908 г. была прочитана лекция «Как можно дешево покупать предметы, необходимые для жизни» (о потребительских обществах).

В 1913 г. в Киеве II Всероссийский съезд кооператоров, в котором участвовали и оренбургские кооператоры, принял проект «Положения о кооперативных товариществах», в котором определялось, что «кооперативное товарищество ставит своей целью содействие материальному и духовному благосостоянию своих членов». Съезд принял постановление «О культурно-просветительной деятельности кооперативов», в котором отмечалась необходимость возможно большего участия кооперации в просветительской деятельности, уделять все силы и средства на поднятие народного образования, «а посему... обратить особое внимание на развитие хозяйственной деятельности кооперативов, в целях как общей культурно-просветительной работы, так, в частности, и кооперативного воспитания населения».

6 апреля 1913 г. в «Оренбургской газете» в статье «Кооперация и культурно-просветительная работа» отмечалось, что в России очень низкий уровень культурного развития трудового народа, что народ, не надеясь на правительство, должен взяться за это дело, т. к. прогресс немыслим без роста культуры. Подчеркивалось, что сама жизнь выдвигает перед кооперацией задачи содействия народному просвещению. В статье говорилось о и том, что этому мало еще уделяется внимания и недостаточно отчисляется средств, только 45% потребительских обществ России оказывают помощь просветительным нуждам народа, в то время как особо нуждаются в просвещении народы окраин России, в том числе и Оренбургского края [3].

Челябинское общество потребителей активно занималось культурно-просветительской работой. В 1910 г. в Челябинске открылся кооперативный книжный магазин, в 1913 г. – библиотека; в 1915 г. при кооперативном обществе работало уже 2 библиотеки с читальнями. При Обществе был создан культурно-просветительный отдел, в марте 1913 г. возник культурно-просветительский фонд за счет обязательных

отчислений, а также добровольных пожертвований [4]. Пользование библиотеками было общедоступным и бесплатным.

Как и многими другими кооперативами, Челябинским обществом потребителей был открыт клуб, организовывалась самодеятельность членов общества потребителей. Еженедельно, в пять часов вечера по пятницам, в клубе проводились собрания или дискуссии; обсуждались текущие дела Общества, ситуация в стране, губернии. Вел их, как правило, начальник культурно-просветительского отдела или председатель правления.

Председателем правления Челябинского общества потребителей с 1906 по 1917 г., т. е. весь период существования общества, являлся А.В. Иванов.

Начальником культурно-просветительского отдела с 1906 по 1913 год был В.П. Кожевников, а с 1913 по 1917 год – Г.К. Поздняков [5].

За счет средств, вырученных от торговли в Кипельском потребительском обществе, в Челябинском уезде было построено 60 жилых домов, открыто 2 клуба и 3 больницы, осуществлялся ремонт школы [6]. Всего с 1910 по 1917 г. Кипельским обществом потребителей на социальные нужды было выделено 48 600 рублей [7].

Практика российской кооперации широко использовала принцип трудовой взаимопомощи: в случае пожара, падежа скотины и других бедствий, оплата квартирных услуг семьям ушедших на войну членов кооперативов в 1914 г., назначение пенсий, оказание помощи семьям солдат, пострадавшему населению в зоне военных бедствий.

Кооперация в некоторой степени облегчала жизнь народа, чье тяжелое положение усугублялось высокими наценками на продаваемые товары оптовиков-посредников, лавочников не только в деревне, но и в городе. Товары потребкооперацией продавались по умеренным, а часто, судя по рекламе, и по низким ценам, которые были доступны различным слоям населения. Перед праздниками, особенно перед Рождеством и Пасхой, осуществлялась распродажа товаров со скидкой на 10 и даже 20%.

Трудящиеся городов и сел Оренбургского края увидели в потребительской кооперации спасителя от перекупщиков и спекулянтов, преимуущество кооперации перед частником.

Потребительская кооперация оказывала неопределимые услуги своим пайщикам и обеспе-

чивала все население товарами первой необходимости по умеренным ценам.

В связи с началом Первой мировой войны ухудшилось материальное положение трудящихся, выросла дороговизна, сократилась продажа непродовольственных и продовольственных товаров, начал падать курс рубля, что явилось также одной из предпосылок роста и дальнейшего укрепления потребительской кооперации.

Культурно-просветительная деятельность потребительской кооперации не прекращалась и во время войны. В феврале 1916 г. «Оренбургская газета» писала о том, что 1-е Оренбургское общество потребителей организовало лекцию «Дети – работники будущего» (лектор П.А. Кобозев), в которой говорилось об острой необходимости культурно-воспитательной работы среди населения, о том, что война еще более обнаружила старые язвы отсталости России и надо, не покладая рук, работать над созданием новых форм жизни, воспитанием грядущего поколения.

В «Оренбургской газете» от 20 февраля 1916 г. сообщалось, что наряду с чайной Первое потребительское общество на Михайловской площади в Оренбурге открыло и библиотеку-читальню. Из Москвы поступили книги для укомплектования библиотеки. Кроме того, правление, культурно-просветительная секция общества обратилась к гражданам города, чтобы они сдавали лишние имеющиеся книги в главный магазин для пополнения библиотеки. Там же была помещена информация о том, что 2-е Потребительское общество решило показывать кинокартины, вывешивать газету около магазина.

Немалое значение в проведении социальной политики на Южном Урале имела и культурно-просветительная деятельность промышленной кооперации.

При Оренбургском промышленном кооперативном обществе был создан культурно-просветительский отдел, который руководил культурно-просветительской работой и осуществлял контроль. Заведующим культурно-просветительским отделом был Сергей Иванович Терентьев. Ежегодно он предоставлял отчет о культурно-просветительской деятельности промышленной кооперации, который рассматривался членами правления на общем собрании. С отчетом ознакомился губернатор или его заместитель. Копия данного отчета направлялась в Министерство внутренних дел [8]. В каждом промышленном кооперативе назначался инструк-

тор по культурно-просветительским вопросам, руководивший этим видом деятельности.

Устав Оренбургского кооперативного промышленного общества, принятый 27 мая 1911 г., одной из главных задач определял просвещение народных масс и ликвидацию неграмотности населения, повышение уровня образования и культуры.

На производствах организовывалось обучение грамоте членов кооперативов и их детей, на средства, выделенные кооперативами, открывались начальные школы. На открытие начальных школ производственной кооперацией в Оренбургской губернии с 1905 по 1917 г. было выделено 28 тыс. 300 руб [9]. Направлялись средства на действующие школы (ремонт, покупка оборудования и т. д.) и личные нужды учеников (питание, приобретение учебников и др.). С 1905 по 1917 г. промысловыми кооперативами на работу было принято 386 учителей, велось и производственное обучение. Под руководством опытных мастеров ученики осваивали различные рабочие специальности. Всего с 1900 по 1917 г. на производство в кооперативы было принято 7630 учеников [10].

Благодаря денежным средствам, выделенным на нужды образовательных учреждений, было улучшено их оборудование, санитарно-гигиенические и другие условия, организовано бесплатное питание учащихся, были созданы библиотеки, оборудованы кабинеты, спортзалы и т. д. В Краснохолмской средней школе в 1913 г. был организован кооператив учащихся, который занимался производством мягких игрушек, при нем были открыты столярная и слесарная мастерские. Работая в данном кооперативе, учащиеся зарабатывали 12 рублей в месяц, остальная часть дохода распределялась на нужды школы, приобретение учебников и пособий, которые распределялись по классам, а также помощь нуждающимся учащимся [11].

На открытие клубов и организацию их работы Оренбургским промышленным кооперативным обществом в 1913 г. было выделено 16 ссуд на 22 тыс. рублей, а через два года – 27 ссуд на сумму 38 тыс. 500 руб. В клубах организовывались концерты, торжественные собрания, театрализованные представления, появились кинозалы, в которых показывали различные фильмы. Там же проходили различные мероприятия, связанные с организацией досуга кооператоров [12].

Еженедельно в форме дискуссий в кооперативных артелях проводились политические информации, на которых обсуждались события, происходящие в стране и за границей. На производствах работали различные кружки – литературный, драматический, художественный, музыкальный, шахматный. Для организации их деятельности приглашались специалисты. Ежегодно устраивались выставки рисунков, литературные конкурсы, шахматные турниры. Назначалось жюри, которое определяло победителей. Занявшим первое место на выставке рисунков, в литературном конкурсе или шахматном турнире вручались ценные призы, а занявшим второе и третье место также вручались поощрительные премии [13].

Кооперативы осуществляли коллективную ежегодную подписку на газеты и журналы, в частности на газеты «Оренбургская жизнь», «Оренбургская газета», «Оренбургский край», журналы «Южно-Уральский кооператор», «Урал», «Рабочий альманах», «Народное дело». Для членов кооперативов подписка осуществлялась со скидкой на 30%, а для лиц, занимающихся культурно-просветительской работой, она осуществлялась бесплатно [14].

С сентября 1912 г. Оренбургским промышленным кооперативным обществом издавался журнал «Урал». Он выходил 2 раза в месяц и публиковал различные материалы о деятельности промысловой кооперации в Оренбуржье, о политической и культурной жизни в России и Оренбургском крае. Издание журнала способствовало развитию литературного творчества среди кооператоров – в нем публиковались стихотворения, рассказы, анекдоты [15]. Готовилось издание собственной газеты. К сожалению, Оренбургским промышленным кооперативным обществом было выпущено всего только три номера журнала «Урал», а выпуск газеты не состоялся, потому что 17 октября 1912 г. вышел циркуляр Министерства внутренних дел, который запретил издание журнала «Урал» по причине «крамольного содержания» и каких-либо других изданий данного общества, а типография, согласно циркуляру, была закрыта [16].

Несмотря на различные трудности и препятствия, которые чинила бюрократическая система в обществе, культурно-просветительская деятельность кооперации в Оренбургской губернии развивалась весьма успешно.

В 1913 г. в Оренбургском промышленном кооперативном обществе был создан культур-

но-просветительский фонд, послуживший необходимой материальной базой для дальнейшей организации культурно-просветительской работы промысловых кооперативов. Фонд создали на основе обязательных отчислений (5% заработка членов кооперативов) и добровольных пожертвований. По состоянию на 1 января 1914 г. данный фонд составил 12 тыс. 750 рублей, на 1 января 1916 г. – 16 тыс. 500 рублей, на 1 января 1917 г. – 28 тыс. 300 рублей, на 1 октября 1917 г. – 36 тыс. 400 руб. [17].

В 1913 г. Оренбургским промышленным кооперативным обществом на культурно-просветительские цели было выделено 18 ссуд в размере 27 тыс. рублей, а в 1916 г. – 28 ссуд в размере 44 тыс. рублей. На содержание и нужды действующих учебных заведений в 1913 г. – 11 ссуд на сумму 15 тыс. рублей, в 1916 г. – 14 ссуд в размере 20 тыс. рублей. На личные расходы учащихся (питание, покупку учебников, пособий, канцелярских принадлежностей и т. д.) было выделено в 1913 г. 17 ссуд в размере 26 тыс. рублей, а в 1916 г. – 26 ссуд на сумму 35 тыс. рублей [18].

Промысловые кооперативы оказывали материальную поддержку населению, особенно нуждающимся членам кооперативов и их семьям. Членам кооперативов, которым была необходима материальная помощь, ежемесячно выплачивалось пособие в размере от 10 до 50 рублей, а в некоторых случаях (болезнь, потеря кормильца, стихийные бедствия и т. д.) его размер устанавливался индивидуально.

Для организации материальной помощи членам Оренбургского промышленного кооперативного общества в 1912 г. была создана касса взаимопомощи, а в 1915 г. – фонд взаимопомощи [19]. Фонд взаимопомощи пополнялся за счет обязательных отчислений – от 2 до 10% размеров жалования (в зависимости от материального положения члена общества). Общество выделяло своим членам ссуды на постройку жилья, покупку сельскохозяйственного инвентаря, рабочего оборудования, скота, а также на личные нужды членов кооперативов [20].

Оренбургское промышленное кооперативное общество осуществляло страхование своих членов [21]. В сентябре 1912 г. был создан страховой фонд общества. На 1 января 1916 г. он составлял 26 тыс. рублей. Проводилось обязательное и добровольное страхование. В обязательном порядке страхованию подлежала жизнь членов общества, часть недвижимого

имущества (жилье и т. д.). На добровольной основе осуществлялось страхование движимого имущества, а также недвижимого имущества (сельскохозяйственный инвентарь, надворные постройки и т. п.). Страховой фонд пополнялся за счет обязательных страховых взносов, а также добровольных отчислений [22].

Промысловые кооперативы оказывали огромную поддержку населению в трудоустройстве. Всего с 1900 по 1917 г. на работу в промысловые кооперативы Оренбургской губернии было принято 38 450 человек [23]. Члены кооперативов, принятые на работу обеспечивались необходимым жильем, им выделялись средства на постройку и приобретение жилья, а также на улучшение жилищных условий.

Промысловые кооперативы проявляли заботу о здоровье своих членов, а также населения в целом. Выделялись средства на открытие лечебных заведений и на нужды уже действующих (приобретение медикаментов, покупка оборудования и т. д.).

Всего на открытие лечебных заведений Оренбургским промышленным кооперативным обществом было выделено в 1910 г. 5 тыс. 800 руб., в 1913 г. – 12 тыс. 200 руб., а в 1916 г. – 29 тысяч 800 руб. На нужды действующих лечебных учреждений в 1910 г. было ассигновано 3200 руб., в 1913 г. – 7800 руб., а в 1916 г. – 24600 рублей [24]. На средства, выделенные промысловыми кооперативами, в Оренбургской губернии с 1905 по 1917 г. было открыто 36 больниц и 44 амбулаторных медицинских учреждения [25].

На кооперативных производствах создавались необходимые условия для нормальной работы членов кооперативов. Рабочий день в промысловых кооперативах, согласно уставу Оренбургского промышленного кооперативного общества (§8, пункт 4), длился 8 часов. Исключение составляли только оружейные кооперативные производства, на которых рабочий день длился 10, а в Период первой мировой войны – 12 часов [26]. Для женщин, имеющих детей в возрасте до 7 лет, подростков младше 17 лет, а также лиц с ограниченной трудоспособностью устанавливался сокращенный рабочий день продолжительностью 6 часов [27].

Минимальный размер заработной платы в промысловых кооперативах Оренбургской губернии составлял 12 рублей в месяц, а средний – 40 рублей. Зарплата квалифицированных рабочих и служащих достигала 80 рублей в месяц, занимающих руководящие должности в ко-

оперативах(начальники отделов, цехов, директора артелей, кооперативных заводов) – 120 рублей, членов правления – 150 рублей. Ежемесячный оклад председателя правления Оренбургского промышленного кооперативного общества составлял 180 рублей [28]. Членам кооперативов, проявляющим старание и трудолюбие, по решению общего собрания выплачивалось вознаграждение, размеры которого устанавливались индивидуально, а также в ряде промышленных кооперативов, наиболее активным и дисциплинированным их работникам в конце года выплачивалось дополнительное жалование [29].

Оренбургским промышленным кооперативным обществом выделялись средства на содержание действующих и открытие новых детских приютов. В 1912 г. на открытие новых детских приютов Оренбургским промышленным кооперативным обществом было выделено 13 тыс. рублей, а в 1916 г. – 22 тыс. 300 руб. На содержание действующих приютов общество ассигновало в этом же году 8 тыс. 300рублей, а

в 1916 г. – 14 тыс. 800 рублей. Члены кооперативов организовывали в детских приютах новогодние утренники, концерты и другие мероприятия, дарили детям подарки [30]. Это говорит о том, что промысловые кооперативы проявляли внимание и заботу к детям-сиротам в Оренбургской губернии.

Таким образом, кооперация Южного Урала внесла весомый вклад в социальную политику региона; велика была ее культурно-воспитательная роль, о чем свидетельствует и тот факт, что в среднем от 20 до 40% выделялось на социальные и культурно-просветительные нужды, росли соответственно и суммы ссуд, выдаваемых кооперативными обществами своим членам.

Играя заметную роль в проведении социальной политики, кооперативы оказывали весомую поддержку населению региона, принимали активное участие в решении различных социальных проблем, оказывали помощь нуждающимся в ней людям.

Список использованной литературы:

1. Кооперация. Страницы истории. Вып. III. – М.,1993. – С. 88.
2. Кистанов Я.А. Потребительская кооперация СССР. – М.,1951. – С. 93.
3. Оренбургская газета. – 1913. – 6 апреля.
4. ГАОО. Ф. 43, оп. 4, д. 26, л.103.
5. Там же. Ф. 10, оп. 3, д. 16, л. 148.
6. ГАОО. Ф. 43, оп. 3, д. 18, л.103,105.
7. ГАОО. Ф. 43, оп. 3, д. 18, л. 112.
8. ГАОО. Ф. 142, оп. 2, д. 63, л. 75-79.
9. ГАОО. Ф. 141, оп. 1, д. 38, л. 68-76.
10. ГАОО. Ф. 141, оп. 2, д. 26, л. 43-46.
11. ГАОО. Ф. 144, оп. 1, д. 16, л. 25-28.
12. ГАОО. Ф. 144, оп. 1, д. 23, л. 48.
13. Кооперативная жизнь // Оренбургская газета. – 1912. – 17мая. – С. 3.
14. ГАОО. Ф. 152, оп. 3, д. 32, л. 56-58.
15. ГАОО. Ф. 148, оп. 2, д. 43, л. 67-68.
16. ГАОО. Ф. 157, оп. 1, д. 53, л. 93-95.
17. ГАОО. Ф. 134, оп. 1, д. 46, л. 74-76.
18. ГАОО. Ф. 134, оп. 1, д. 43, л. 32-34.
19. ГАОО. Ф. 10, оп. 1, д. 67, л. 63-67.
20. Там же, оп. 1, д. 61, л. 26-30.
21. ГАОО. Ф. 192, оп. 1, д. 18, л. 54-58.
22. ГАОО. Ф. 195, оп. 1, д. 32, л. 74-78.
23. Там же. Ф. 195, оп. 1, д. 3, л. 74-78.
24. ГАОО. Ф. 110, оп. 1, д. 44, л. 78-82.
25. Там же, д. 57, л. 52-58.
26. ГАОО. Ф. 163, оп. 2, д. 24, л. 22-26.
27. ГАОО. Ф. 198, оп. 2, д. 48, л. 84-88.
28. Там же, д. 49, л. 33-42.
29. ГАОО. Ф. 110, оп. 1, д. 31, л. 61-64.
30. ГАОО. Ф. 110, оп. 1, д. 62, л. 79-86.